

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA: VEASE LA 4.ª PLANA.

MADRID.—Sábado 27 de Julio de 1878.—NÚM. 27.

OFICINAS: COLEGIATA, 6, PRINCIPAL, DEBOTA.

Impresiones del día.

ANOMALIA.— Observa un colega que si en 1873 la legalidad de la *Internacional* en España ante los tribunales de justicia debía decidirse por el párrafo 4.º del art. 17 de la Constitución de 1869, y por el art. 198 del Código penal de 1870, que, de conformidad con aquél, determinó las asociaciones que debían reputarse ilícitas al efecto de imponer penas á los que á ellas pertenecieran, hoy ha de decidirse la misma cuestión por el artículo citado del Código y por el párrafo 4.º del art. 13 de la Constitución de 1876, que, al consignar el derecho que tiene todo español «de asociarse para los fines de la vida humana», suprimió las palabras «que no sean contrarias á la moral pública», escritas como límite de ese derecho en el párrafo 4.º del art. 17 de la Constitución de 1869.

Es decir, que hoy se hallan menos limitadas la libertad de asociación que en los tiempos en que de este principio se hizo una de las capitales bases de cierto credo.

Bueno es que conste. Y no sería malo que cesara la anomalía.

FILLOXERA POLITICA.— Los *Debates* dice que el Gobierno está filloxerado. Comprendemos el diagnóstico como causa para justificar el pronóstico.

El colega sabe que la filloxera se cura sólo arrancando la planta, y desea, por lo visto, que el Gobierno se ponga en curación.

Es decir, que lo arranquen de raíz. Pero antes deben incomunicarse los constitucionales.

Porque la plaga es invasora. EL QUE Á HIERRO MATA...—A diez y siete millones y medio de reales ascendía, según un periódico, el capital reunido por doña Baldomera cuando dió por terminados sus negocios.

Nosotros hemos oído decir que no ha sido la célebre capitalista quien se ha aprovechado de aquella suma.

Según noticias fidedignas, doña Baldomera, que tantas víctimas hizo, fué también víctima á su vez.

LA UNION DEMOCRATICA.—Desde los tiempos en que el Sr. Castelar era el confesado profeta de la democracia, hasta los presentes días en que los demócratas le ni gan el agua y el fuego, la metamorfosis que se ha operado entre los antiguos admiradores del gran tribuno no puede ser más completa.

Ahora pretenden reorganizarse, pero empiezan por desprenderse de los elementos castelarianos.

Creemos que los demócratas no conocen sus intereses. El Sr. Castelar tiene sin duda para ellos el pecado de haber sido hombre de gobierno en circunstancias críticas; pero ese es, en cambio, el mejor título que posee para dar respetabilidad y prestigio á un partido cuyas aspiraciones tengan alguna trascendencia práctica.

CONFIRMACION DE NUESTRAS NOTICIAS.—Los periódicos ministeriales confirman ya paladinamente cuanto dijimos á propósito de las anunciadas disidencias entre los señores general Martínez Campos y ministro de Ultramar.

No se trataba de una negativa del ilustre caudillo á aplicar el descuento á determinados servidores del Estado en Cuba, sino, por el contrario, de la conveniencia, que aquél apadrinaba, de que el descuento fuese común á todas las clases.

Así se ha resuelto, en efecto, de acuerdo con la opinión del capitán general de la gran Antilla, á cuya iniciativa se ha apresurado á deferir el Gobierno.

Hé aquí en qué términos se expresa sobre este asunto *La Epoca*: «La cuestión del descuento en la isla de Cuba afectará á todas las clases que perciben sus haberes del Estado, invitándose al clero, como se hizo en la Península, á hacer un donativo de parte de sus haberes, á cuyo patriótico sacrificio no se ha negado nunca esta benemérita clase.»

Las noticias de la GACETA UNIVERSAL eran exactas.

HABILIDADES PERIODISTICAS.—Escalonadas por el siguiente orden, publica un colega estas dos noticias: «Ha vuelto á circular hoy el rumor de que un alto funcionario de Palacio va á presentar la dimisión de su cargo.

—Se dice que el duque de Sexto, con objeto de tomar baños y viajar por el extranjero, piensa retirarse de la corte. Ya saben á qué atenerse nuestros lectores sobre el particular.

OTRA NOVELA.—Dice un periódico novelero: «Decíase esta tarde en el salón de conferencias, que el señor duque de Montpensier había dirigido algunas cartas de despedida á determinados hombres políticos importantes de la mayoría y de la oposición.

Decíase también que en la carta enviada á uno de ellos se le dirigían algunas frases lisonjeras é interesantes con motivo de un discurso suyo sobre política general, y más especialmente por los conceptos levantados y generosos que expuso, refiriéndose á la augusta familia del señor duque de Montpensier.»

Esta novela, crea *La Correspondencia* que es muy verosímil.

LA NOVELA.—Los *Debates* sigue repartiendo por números, ya que no por entregas, la que se ha propuesto escribir acerca de pretendidas disidencias entre los Sres. Cánovas del Castillo y Romero Robledo.

«Este,—según el colega,—entiende que el actual Gobierno debe abrir las Cortes en Octubre para aprobar la ley electoral y algún otro proyecto de los que quedan pendientes; pero entiende también, dinásticamente pensando, que no es este Gobierno el que debe pedir ni el que puede obtener el decreto de disolución y nueva convocatoria.»

El Sr. Cánovas del Castillo está conforme con el Sr. Romero Robledo en la duración legal de las Cortes, aun cuando esta conformidad no se funde en ningún acuerdo anterior.

Pero *Los Debates* refiere la diferencia de apreciaciones entre ámbos á la cuestión de «cuál ha de ser el Gobierno que pierda las nuevas elecciones.»

La Correspondencia le dice sentenciosamente con este motivo: «Créalo el colega; el Sr. Cánovas del Castillo y el Sr. Romero Robledo están perfectamente acordes y completamente identificados en el mismo pensamiento político.»

Es indudable. Ambos están de acuerdo en seguir haciendo de consuno la felicidad de los desdichados españoles.

Los Periódicos.

Una reticencia de *El Pabellón Nacional*: «En resumen: la legislatura ha sido obra de ministeriales y constitucionales, y no decimos más.»

La frase no hace mucho honor á la reconocida modestia de los moderados. De todas maneras, no creemos que puedan excluirse de la responsabilidad de la obra legislativa los que han tenido en ella una participación directa, más ó menos grande.

«Cuando se quiere combatir á un partido, es preciso,—dice *La Integridad*,—buscar armas que él no pueda esgrimir; es preciso no proporcionarle en el ataque todos los elementos de defensa; es preciso, en fin, que aquello de que se le arguya no sea un defecto ó un vicio de organización que alcance á todos por igual.

El partido liberal-conservador, compuesto de elementos perfectamente afines, está hoy unido y compacto como ninguno. Y sin que le preocupen poco ni mucho los cargos que contra él formulan sus adversarios, sobre la procedencia de los elementos de que se compone... Mal de muchos...

Creo *El Tiempo* que ha llegado la ocasión de que el grupo centralista durante el interregno parlamentario actual considere, despojándose de todo amor propio, su aflicción y desesperada situación, y emprenda decididamente y sin reparar en sacrificios su aproximación al partido político con el que tenga mayores simpatías.

Ahora sólo falta que los centralistas decidan aproximarse; y caso de que se decidan, ¿á dónde se aproximarán? ¿á la derecha ó á la izquierda?

Sería curioso que lo hicieran á los dos lados, dividiéndose en partes iguales.

Afirma *La Iberia* «que nadie puede negar el derecho que asiste á la Iglesia para dirigir á sus fieles en la forma y manera que crea más conveniente; nadie puede negar el derecho que le asiste para amonestar al católico que, en su concepto, merezca reprensiones ó penas, en tanto que pertenece á dicha religión; pero lo ocurrido en Mahón es muy distinto de esto; lo ocurrido en Mahón afecta otro carácter y tiene un fin muy diverso del de corregir al fiel que se extravia y enmendar al que yerra.

O por garantizar las ideas religiosas de todos los españoles se entiende el ponerles á cubierto de las vejaciones y ataques que puedan sufrir por la profesión de esas ideas, ó semejante garantía es una mentira y el artículo 11 de la Constitución un artículo completamente inútil en su última parte.»

Nuestro apreciable colega coincide en este caso con alguna de las opiniones que profesamos sobre el particular.

El Solfeo ha cambiado su título por el de *La Política*, no ha sido el de repartirse los concurrentes los despojos de los vencidos ó de los débiles; ha sido el de asegurar la paz, evitar complicaciones para lo futuro y dar la posible satisfacción al espíritu público de las naciones civilizadas.

Pues nadie lo diría... En la semana próxima saldrá para los baños de Sobron el intendente de la Real Casa, Sr. Cortés Llanos.

En la calle de Valverde, núm. 40, sotabanco, fueron robados anoche unos colchones y bastantes prendas de ropa.

Si no hubiese contraórden. S. M. el Rey se trasladará el día 15 de Agosto á Riofrio, en donde permanecerá hasta el 22 ó el 23, y regresará al Escorial.

En el Bolsin no se hizo anoche operación alguna. Ayer tarde fué capturado por el inspector de orden público, Sr. Duarte, uno de los sujetos que *timaron* 20.800 reales á un licenciado del ejército de Cuba el día 43 del mes anterior en la Cuesta de la Vega.

Han sido concedidos los honores de jefe de administración civil á D. Juan Bravo y Guerra, interventor de la aduana de Irun, y á don José Díaz Bruto, presidente de la comisión de evaluación en Segovia.

El general D. Romualdo Crespo salió anoche por la línea de Andalucía.

El señor ministro de la Guerra pasará algunos días en el mes de Setiembre en Santander.

Anoche salieron en el expres del Norte los secretarios del Congreso y de la diputación provincial, y el brigadier de marina Sr. Marin.

Anoche á las nueve pasaron por Avila los duques de Montpensier, en cuya estación fueron recibidos por el gobernador civil de la provincia, el alcalde y otras autoridades y corporaciones.

A las nueve y media continuaron su viaje para Francia.

Anoche á las doce se efectuó un robo en la calle de Hortaleza, núm. 29, cuarto segundo, consistente en 20.000 rs. en metálico y un reloj de oro.

Los ladrones aprovecharon la ausencia de los dueños de la habitación, y descerrajaron algunos muebles para sustraer los valores. Se ignora quiénes sean los criminales.

Por el correo de hoy ha llegado la noticia siguiente: «Al responder el coronel Stanley á una interpellación hecha por Mr. Munt en la Cámara inglesa, ha manifestado que tiene motivos para suponer cierta la noticia de haber sido envenenados cuarenta y ocho soldados del ejército inglés de guarnición en Malta.»

Atribúyese este suceso al uso del ácido carbónico distribuido á la tropa en vez del jugo de limón.

El lunes á las nueve tendrá lugar la vista de la denuncia de *El Constitucional*.

Mañana celebrará reunion la junta directiva de la Asociación protectora de los animales y de las plantas, para convenir en las bases definitivas de su reglamento.

Insisten algunos diarios extranjeros en que doña Baldomera es viuda del malogrado escritor D. Mariano José de Larra, al mismo tiempo que fijan la edad de la primera en 50 años. Y siendo que el inolvidable crítico y eminente literato dejó de existir en 1836, debió doña Baldomera de casarse á los ocho años de edad.

Noticias.

En vista de la buena acogida que ha merecido del público el pabellón titulado la Chilena, la empresa piensa dar tres bailes á la semana: los jueves habrá concierto, dirigido por el Sr. Breton, y los demás días permanecerá abierto al público el pabellón, y una pequeña orquesta, así como un café-restaurant bien servido, amenizará la permanencia en aquel sitio.

Trascríbimos á nuestros lectores el texto literal de la orden del día aprobada por aclamación en el *meeting* celebrado en Roma bajo la presidencia de Menotti Garibaldi. Dice así: «El pueblo de Roma, reunido en asamblea solenne el día 21 de Julio de 1878, al ver conculcado el derecho de nacionalidad y la ofensa inferida por el Congreso de Berlín á la soberanía del pueblo; convencido de que los artificios de la diplomacia deben ceder ante la razón del derecho y la solidaridad de las naciones, porque no ha de hacerse impunemente un trafico con los pueblos cuando cada ciudadano está armado y posee la libertad del sufragio; los Italianos sometidos al extranjero tienen el derecho de reunirse á la madre patria y de afirmar su solidaridad con los pueblos que han sido considerados como una mercancía por el Congreso de Berlín.

La Asamblea recuerda á Italia que hay tierras italianas en poder del extranjero; pero confía en un próximo porvenir de verdad y de justicia.

Según versión francesa, en un diálogo sostenido recientemente entre el embajador de Italia en Alemania y el canciller Bismarck, el primero indicó al segundo del vivo deseo de Italia respecto á la posesion de Trento y Trieste.

Parece, si es como afirman, que el consejo íntimo del emperador Guillermo contestó al diplomático italiano: «Lo que deseais no puede realizarse; Alemania tiene gran interés en que ambos puntos del territorio austriaco jamás sean de Italia.»

Mucha franqueza es esta para un diplomático veterano.

M. Patricio Mac-Mahon llegó á Paris el día 21 de los corrientes.

Las huelgas se multiplican en varios puntos del extranjero. En Saint-Chaumont se han reunido hasta 5.000 obreros de varios gremios.

La Gaceta de Barcelona dice que anteaer debió ponerse en libertad á cuarenta de los sesenta y seis prisioneros que con motivo de los sucesos de Manresa fueron conducidos á Montjuich. Obedece semejante disposicion al resultado de la sumaria instruida, según la cual no han resultado cargos contra las cuarenta personas cuya libertad se ha decretado. Los demás presos continuarán por ahora en Montjuich hasta que del fallo del proceso resulte plenamente probada su inocencia ó culpabilidad.

Según el *Diario de Zaragoza*, en Erbasastro se trata de solicitar la supresion de aquel subgobierno, que consideran como carga pesada para su exhausta hacienda, é inútil además. Parece que el ayuntamiento se muestra inclinado también á solicitarlo.

Nuestro colega de Cádiz *La Prensa Gaditana* insiste en que una elevada autoridad militar de aquella plaza ha presentado su dimision, y añade que el motivo es muy fundado, como todo aquello que obedece á un sentimiento de dignidad.

De 60 á 70 voluntarios que en 1869 salieron de la ciudad de Reus para Cuba, sólo han vuelto dos.

Se han satisfecho al ayuntamiento de Carolina (Jaen) por intereses de inscripciones de propios 2.121 pesetas 96 céntimos.

Según el *Diario de Castellon*, el ayuntamiento de Valderobles (Teruel) ha presentado por unanimidad la dimision, á consecuencia de las dificultades con que tropieza para cobrar la contribucion de consumos, correspondiente al anterior año económico.

Nuestros vecinos hablan siempre de las cosas de España como si de nosotros les separara una distancia de 10.000 leguas.

El actor Mariano Fernandez trabajará en el teatro de Bi bao hasta el mes de Setiembre, en la compañía que dirige el Sr. Vico. Para la próxima temporada aún no ha firmado ningun contrato con los empresarios de Madrid.

La fuente de la Red de San Luis va á ser colocada en el lugar que ocupa actualmente la de la China, en el parque de Madrid.

La reina de los belgas regresará á Bruselas desde Hungría tan pronto como terminen las ceremonias y los festejos en celebridad del bautizo del hijo del principe Felipe de Sajonia-Coburgo y de la princesa Luisa.

La reina será personalmente madrina de pila del recién nacido principe.

En las honras fúnebres que se han de celebrar el martes en San Isidro á la memoria de D. Hilarión Eslava, y que costearán algunos profesores de música de esta corte, se ejecutarán obras del distinguido maestro cuya pérdida se lamenta.

En vista de la buena acogida que ha merecido del público el pabellón titulado la Chilena, la empresa piensa dar tres bailes á la semana: los jueves habrá concierto, dirigido por el Sr. Breton, y los demás días permanecerá abierto al público el pabellón, y una pequeña orquesta, así como un café-restaurant bien servido, amenizará la permanencia en aquel sitio.

Trascríbimos á nuestros lectores el texto literal de la orden del día aprobada por aclamación en el *meeting* celebrado en Roma bajo la presidencia de Menotti Garibaldi. Dice así: «El pueblo de Roma, reunido en asamblea solenne el día 21 de Julio de 1878, al ver conculcado el derecho de nacionalidad y la ofensa inferida por el Congreso de Berlín á la soberanía del pueblo; convencido de que los artificios de la diplomacia deben ceder ante la razón del derecho y la solidaridad de las naciones, porque no ha de hacerse impunemente un trafico con los pueblos cuando cada ciudadano está armado y posee la libertad del sufragio; los Italianos sometidos al extranjero tienen el derecho de reunirse á la madre patria y de afirmar su solidaridad con los pueblos que han sido considerados como una mercancía por el Congreso de Berlín.

La Asamblea recuerda á Italia que hay tierras italianas en poder del extranjero; pero confía en un próximo porvenir de verdad y de justicia.

Según versión francesa, en un diálogo sostenido recientemente entre el embajador de Italia en Alemania y el canciller Bismarck, el primero indicó al segundo del vivo deseo de Italia respecto á la posesion de Trento y Trieste.

Parece, si es como afirman, que el consejo íntimo del emperador Guillermo contestó al diplomático italiano: «Lo que deseais no puede realizarse; Alemania tiene gran interés en que ambos puntos del territorio austriaco jamás sean de Italia.»

Mucha franqueza es esta para un diplomático veterano.

M. Patricio Mac-Mahon llegó á Paris el día 21 de los corrientes.

Las huelgas se multiplican en varios puntos del extranjero. En Saint-Chaumont se han reunido hasta 5.000 obreros de varios gremios.

La Gaceta de Barcelona dice que anteaer debió ponerse en libertad á cuarenta de los sesenta y seis prisioneros que con motivo de los sucesos de Manresa fueron conducidos á Montjuich. Obedece semejante disposicion al resultado de la sumaria instruida, según la cual no han resultado cargos contra las cuarenta personas cuya libertad se ha decretado. Los demás presos continuarán por ahora en Montjuich hasta que del fallo del proceso resulte plenamente probada su inocencia ó culpabilidad.

Según el *Diario de Zaragoza*, en Erbasastro se trata de solicitar la supresion de aquel subgobierno, que consideran como carga pesada para su exhausta hacienda, é inútil además. Parece que el ayuntamiento se muestra inclinado también á solicitarlo.

Nuestro colega de Cádiz *La Prensa Gaditana* insiste en que una elevada autoridad militar de aquella plaza ha presentado su dimision, y añade que el motivo es muy fundado, como todo aquello que obedece á un sentimiento de dignidad.

De 60 á 70 voluntarios que en 1869 salieron de la ciudad de Reus para Cuba, sólo han vuelto dos.

Se han satisfecho al ayuntamiento de Carolina (Jaen) por intereses de inscripciones de propios 2.121 pesetas 96 céntimos.

Según el *Diario de Castellon*, el ayuntamiento de Valderobles (Teruel) ha presentado por unanimidad la dimision, á consecuencia de las dificultades con que tropieza para cobrar la contribucion de consumos, correspondiente al anterior año económico.

Por el gobernador civil de Valladolid se han declarado concursos en la multa de 150 pesetas á los ayuntamientos que no han presentado en el término que se les previno por la Administración económica los repartimientos de la contribucion de inmuebles, cultivo y ganadería; multa que harán efectiva en el papel correspondiente en el término de diez días.

TELEGRAMAS.

Paris 26. La comision superior de la Exposicion ha acordado 150 premios de honor y 2.500 medallas de oro.

Atenas 26. El periódico favorable al gobierno, titulado *El Pionero*, publica un suelto diciendo que, en contra de las alegaciones de los periódicos griegos, el gobierno turco está dispuesto á entenderse con el de Grecia, á propósito de los límites de las fronteras y de resolver pacíficamente la cuestion conforme á los deseos unánimes expresados en el Congreso de Berlín.

Lisboa 27. Los españoles residentes en Lisboa, en union con el ministro plenipotenciario y el cónsul de España en Portugal, hicieron celebrar ayer en la iglesia de Nuestra Señora de los Mártires unas solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de la reina de España doña Mercedes de Orleans.

La iglesia estaba adornada con gran esplendor. Ha asistido el rey Don Luis acompañado de los altos dignatarios de su corte, los ministros Fontes y Corvo, el cuerpo diplomático, la mayor parte de los españoles residentes en Lisboa y un gran número de portugueses.

La prensa de Lisboa elogia mucho la iniciativa de los individuos de la colonia española. El acto ha sido solemne y grandioso.

Londres 27. Los periódicos ingleses anuncian que las potencias extranjeras, á excepcion de Turquía, han ratificado el tratado de Berlín, y que el gobierno austriaco ha notificado al de Turquía que sus tropas empezaban el 26 la marcha para ocupar la Bosnia y la Herzegovina.

El gobierno turco insiste en que se fije un plazo á esta ocupacion.

Berlin 27. La comision encargada de juzgar el siniestro marítimo de las dos fragatas alemanas, ha absuelto á los marineros que estaban al timon de la fragata *Rey Guillermo*; pero el Almirantazgo ha depositado una acusacion contra el jefe de la escuadra y sus oficiales.

Londres 27. En la Cámara de los Comunes, lord Salisbury defendió el *Memorandum* anglo-ruso, cuyo punto esencial fué discutido por el *Globe*, y que, sin embargo, ha sido mantenido, siendo éste el relativo á la supremacía del sultan sobre la Bulgaria del Sur.

Inglaterra no tiene otro compromiso más que el tratado de Berlín y el convenio de 4 de Junio de 1878.

Londres 27. En la Cámara de los Lores ha dicho el ministro Salisbury que no se ha prometido á Grecia ningun aumento de territorio, y que los verdaderos amigos de Grecia no la aconsejan emprender una política de aventuras, superior á sus medios de defensa y á sus recursos.

Los Sres. Carnavon y Batk atacan la política del gobierno.—*Fabra.*

Malta 27. El vapor español *Cádiz*, de la línea nacional de Filipinas, que, procedente de Manila llegó á este puerto sin novedad, ha salido hoy con direccion á Cádiz donde llegará el miércoles próximo, adelantando siete días las noticias postales de aquel archipiélago á las conducidas en bandera extranjera.

Vienna 27. Los preparativos militares para la ocupacion austriaca de Bosnia y Herzegovina están completamente terminados. El cuartel general se ha establecido en Brod y se han dado las órdenes oportunas para que los primeros destacamentos pasen la frontera.

La disciplina del ejército es excelente.

Paris 27. En los círculos ministeriales de Bucharest están decididos á aceptar las resoluciones del Congreso de Berlín.

La anexion de la Bobrujcha no tendrá efecto hasta la ratificacion del tratado.

Los periódicos del Principado dudaban todavía de la retrocesion de la Besarabia sea un hecho formal.—*Agencia española.*

Paris 27. La enfermedad del Sr. Salmeron no inspira cuidado alguno, ni tampoco la de su hijo, que está fuera de peligro desde hace días.

Las elecciones para la Dieta de Bohemia ofrecerán este año un interes especial, temiéndose graves conflictos.—*Agencia española.*

Han sido nombrados ayudantes de campo del capitán general D. Joaquín Jovellar y Soler, el teniente coronel de caballería D. Ascario Montes y el teniente de la propia arma D. Antonio Jovellar.

También se ha destinado á las órdenes del mismo general al comandante de infantería D. Rafael Rubio.

Por el ministerio de la Guerra se ha aprobado una propuesta de ascenso á capitanes de los seis tenientes de infantería más antiguos del arma.



Procedentes de Manresa, en donde han sido acogidos y obsequiados de la manera más cordial y entusiasta, han llegado á Barcelona los voluntarios catalanes de Cuba.

A las cuatro menos cuarto salieron del edificio de la diputación varias comisiones de corporaciones oficiales y sociedades particulares, de la Diputación, del ayuntamiento, de diversos cuerpos del ejército, el secretario del gobierno civil, un ayudante del general Blanco y unos 200 voluntarios, compañeros de los recién llegados.

Los voluntarios inútiles ostentaban todos la característica birretina, muchos empuñaban banderas nacionales y llevaban una cinta en el brazo con la siguiente inscripción: «La patria os debe, valientes patriotas.» Precedíanlos un pendón adornado de guirnaldas y coronas, en una de las cuales brillaba un elegante pensamiento. En el pendón se leía: «Los voluntarios catalanes inutilizados en la guerra de Cuba á sus dignos compañeros de armas.»

Companion estos un grupo de unos cuarenta y siete, y todos llevaban en la mano un ramo de oliva, símbolo de la paz que ha coronado su empresa; en sus semblantes, tostados por los ardores tropicales, se veían impresas las huellas de una campaña tan larga é ineluctable como la de Cuba. Muchos al abrazar á sus deudos y amigos derramaban lágrimas, y no tenían tiempo de atender y dar contestación á las preguntas que á cada paso les dirigían diversas personas, ansiosas de enterarse de la suerte que á los suyos había cabido.

En la estación les dirigió la palabra el vicepresidente de la diputación provincial, don Melchor Ferrer. La clase de comercio del Colegio Mercantil les regaló una corona. Luego subieron los voluntarios en cada una de las carretillas que ocupaban los diputados provinciales y los individuos del ayuntamiento, ocupando el resto otras carretillas dispuestas al efecto, y siguieron la carrera anunciada á los acordes de las músicas y entre los saludos del inmenso gentío que llenaba por completo las calles del tránsito.

A las siete de la tarde llegó la comitiva al palacio de la Diputación.

Subieron los voluntarios al salón de San Jorge, y el vicepresidente de la diputación provincial volvió á dirigirles la palabra, pronunciando un extenso discurso, en el cual hizo honrosa mención de los méritos contraídos por los voluntarios catalanes de Cuba; dirigió un cariñoso recuerdo á los que sucumbieron en los campos de batalla y en los hospitales, y encomió el patriotismo de la diputación provincial de 1869, que tan acertadamente había sabido responder á las necesidades de la patria.

Contestó al Sr. Ferrer, en nombre de los recién llegados, el capitán graduado de comandante, abanderado de uno de los batallones de voluntarios, Sr. Llorea.

D. Melchor Ferrer prometió, en nombre de la diputación, interesarse para que los voluntarios recibieran cuanto antes los alcances que devengan y sus handeras, y el Sr. Bau, presidente de la junta que ha organizado el recibimiento, con voz conmovida, saludó á sus antiguos camaradas é impetró de la diputación que se colocasen dos lápidas en el salón de San Jorge que expresaran las circunstancias de la salida y del regreso de los voluntarios de Cuba.

Tal es el recibimiento que, sin pomposas manifestaciones, ha dispensado Barcelona á los sufridos voluntarios catalanes de Cuba. Toda la población los ha recibido con cariñosa simpatía, agolpándose á su paso, ansiosa de saludarlos.

En las últimas doce horas transcurridas han sido detenidos en las prevenciones de esta capital 26 individuos de ambos sexos por diferentes faltas.

En uno de nuestros números anteriores dimos cuenta de un suceso ocurrido en las salas de juego de Vichy, en el que fué actor cierto personaje. Hoy se sabe que el susodicho es un senador; el cual, defatado por uno de sus colegas, se ha disculpado diciendo que había sido víctima de un deplorable error. A consecuencia de esto, se ha anulado la expulsión y ha vuelto á ser admitido en los salones de que salió vergonzosamente.

Excusamos decir que la aventura nada tiene que ver con el Senado español; pero conste para no dar lugar á interpretaciones.

En el correo de Andalucía ha salido de esta corte D. Manuel de Basualdo, presidente de sala del Tribunal Supremo.

A las cinco de la tarde ha partido en tren especial, con dirección á Cádiz, un batallón del tercer regimiento de ingenieros.

El Centro hispano-ultramariano de Barcelona ha celebrado con iluminaciones la llegada de los voluntarios catalanes.

El decreto promoviendo á brigadier al coronel de artillería Sr. Muñoz Salazar será firmado por S. M. el Rey en el próximo despacho.

Definitivamente saldrá mañana de Madrid para Spá el señor ministro de Estado.

Al comenzar el próximo curso es probable que se inaugure la nueva Escuela de Agricultura, cuyas obras adelantan rápidamente.

Se ha concedido derecho á la plaza de San Hermenegildo á los coronies D. Vicente Alvarez y D. Vicente Maturana, y á la cruz sencilla al coronel D. Francisco Gomez, al teniente coronel D. Miguel Espina y á los comandantes D. Fructuoso Membrive y don José Dergui.

Parece que, á pesar de lo que se ha dicho, no ha terminado aún el lance pendiente entre dos diputados, uno de ellos militar de alta graduación.

Se ha concedido permiso para fijar su residencia de cuartel en esta corte al brigadier D. José Sanchez y Castillo.

En una de las declaraciones prestadas por doña Baldomera ante el sustituto del juez de instrucción (en París), dijo así, contestando á la negativa de la presunta reo:

—Pues no puede existir más exacto parecido entre esta fotografía y nuestro rostro. —¿Y qué?—contestó impávida la declarante.—¿Acaso no tenemos todas las españolas el mismo tipo?

El juez entonces mandó llamar á los dos primeros secretarios de la legación y á tres personas que habían tenido en Madrid negocios con doña Baldomera, y todos sin vacilar la reconocieron y dieron los más minuciosos detalles respecto de las circunstancias que habían mediado al verificar los negocios; y no pudiendo doña Baldomera negarse á la evidencia, exclamó:

—Pues bien; sí, yo soy la buscada Baldomera Larra; cansada ya de la vida; prefiero que se me juzgue á vivir de continuo atormentada.

En vista de tan explícita declaración, se procederá inmediatamente á llenar las formalidades necesarias para verificar la extradición, y dentro de dos ó tres días, según los diarios extranjeros que dan esta noticia, será entregada doña Baldomera al representante del Gobierno español.

Va á concederse la gran cruz de San Hermenegildo á los brigadieres D. Cayetano Solano y D. Raimundo Ossa.

Mañana saldrá para Bélgica en el expres del Norte el enviado extraordinario de aquella nación.

Según ha manifestado en su viaje por las provincias andaluzas, hecho con objeto de conocer prácticamente su carácter y costumbres, que sólo conocía por escritos y referencias, ha quedado altamente satisfecho y entusiasmado de su originalidad, que juzgaba novelesca.

En el puerto de Cádiz ha fondeado esta mañana el místico *Isabelita*.

El Sr. Romero Ortiz ha recibido una carta de un importante personaje que ha llegado á Francia hace muy poco, felicitándole por su último discurso.

El cañonero *Teruel* ha fondeado en el puerto de Valencia.

Los secretarios del Congreso que salieron anoche en el expres del Norte son los señores Garrido Estrada y Ordoñez, los cuales pasarán el resto del verano en las Provincias Vascongadas y Francia.

A las once de la mañana han sido detenidos dos sujetos que habían robado en una prendería del Rastro cinco arrobas de hierro.

Durante la ausencia del Sr. Cánovas del Castillo, á su salida para los baños de Santa Agueda, quedará encargado del despacho de los asuntos urgentes de la Presidencia el señor Calderon Collantes.

El secuestrador detenido anteayer en la Puerta del Sol se dice está en Madrid desde 1874, y huyó de la provincia de Córdoba en 1874 á consecuencia de la activa persecución que sobre los secuestradores ejerció el Sr. Zugasti, gobernador de aquella provincia.

A las once y veinte minutos de la mañana han pasado hoy por San Sebastian los señores duques de Montpensier, continuando sin novedad su viaje á París.

Table with 2 columns: 'TERMÓMETRO-LINARES. CARRERAS, 3.' and 'Parte atmosférico de hoy.' with values for 'Ocho de la mañana', 'Doce id.', and 'Cuatro de la tarde'.

COYAZACION DE VALORES EN LA BOLSA DE HOY.

Table with 4 columns: 'FONDOS PÚBLICOS.', 'ULTIMO PRECIO.', 'A.', and 'B.'. It lists various financial instruments like '3 por 100 interior', 'Ocho id.', 'Residuos de 5 por 100 interior', etc., with their respective prices and values.

Artículos.

Los conservadores.

Los hay teóricos y prácticos, positivistas y platónicos. Unos tienen que conservar, otros han tenido, otros esperan tener, otros... ni esperanzas.

El orden, el respeto á la autoridad y la obediencia á los mandatos de la ley, son ideales cuya realización sirve de programa á los conservadores.

Aristocracia, banca, ejército, clero, ricos propietarios y elevados comerciantes, forman en las filas de los que conservan, y realmente los únicos que hacen algo en pró de la clase son los políticos.

Mucho se calumnia, mucho se censura á los políticos, pero es preciso reconocer que la mayor parte de los grandes resultados que la actividad humana obtiene se debe á esos incansables obreros de las ideas, que, á vuelta de errores y catástrofes, logran imprimir determinada marcha á la sociedad.

¿Qué sería muchas veces de los más caros intereses de la patria si hubiera de fiarse su custodia y defensa á la parsimonia é indiferencia de los directamente interesados en tal ó cual solución?

Todos los días ocurren ejemplos que ponen de relieve los importantes beneficios que en asuntos propios de la iniciativa particular y ajenos á la ciencia de gobernar reportan los políticos.

Parece que han logrado monopolizar la vida, el entusiasmo, la fuerza del país.

Y los conservadores absorben de un modo más completo y absoluto que ningún otro partido la dirección y protectorado de las ideas que representan.

Nótase en las clases conservadoras una apatía que hace mucho tiempo sirve de tema á las declamaciones de la prensa y á la desesperación de los gobiernos.

Desde que motines y revoluciones frecuentes perturbaban el país, las clases conservadoras se alejaron de la sociedad.

Sus oídos delicados no podían resistir sin estremecerse el sonido de las aclamaciones revolucionarias; sus armas nobilísimas se negaron á sufrir el aspero choque de los sables populacheros, y huyeron á refugiarse en el fondo del hogar doméstico.

Los gobiernos, abandonados de poderosos elementos, batieron solos el desierto promovido á veces por clases enteras, mientras las directamente interesadas en la batalla se preocupaban poco de su éxito, ni antes, ni después, ni nunca.

La vida aislada ha tenido para ellas grandes encantos. Y hace mucho tiempo apenas salen de su casa.

Desde que hubo sufragio universal, no creyendo de buen tono codearse con cierta clase de elementos en los colegios electores, se abstuvieron de votar.

No toman parte en la política; son refractarias á la idea de partido; declaran su amor profundo á todo lo que sea paz, tranquilidad y orden; pero no hacen distinciones fundamentales entre uno y otro gobierno: los aceptan todos, los respetan, contribuyen sumisos y obedientes al levantamiento de las cargas públicas, y siempre que no se las moleste, mande quien mande, con tal de que no se atente á sus personas é intereses, todo va bien, muy bien, según la frase de moda.

Rinden culto ciego al materialismo, y sus miras egoístas suelen crearse por algunos filósofos de poco vuelo, miras escépticas.

Fieles á su nombre, procuran lograr de la mejor manera posible la conservación individual y la conservación de sus bienes de fortuna, aunque peligren altos principios que deben subsistir y mantenerse por encima de todo y á pesar de todo.

La verdad es preciso decirlo, aunque sea dolorosa, tratándose de los infortunios de España.

Aquí no hay más conservadores que los conservadores de partido; las clases que debían servirles de apoyo no facilitan ni en poco ni en mucho el triunfo de sus ideas; manifiestan más ó menos simpatías hacia éstos ó hacia aquéllos, pero su adhesión no llega hasta el sacrificio, ni su antipatía hasta la guerra; tienden la cariñosa mano á todos los vencedores y nunca ejercen la caritativa obra de levantar del polvo á los vencidos.

La aristocracia, desligada de gloriosos recuerdos, abandona sus magníficas posesiones agrícolas, y en vez de acrecentar la riqueza del país fomentando el cultivo de los campos, se entrega á los deleites de la corte y hace la vida del Tenorio en prosa, mientras sus administradores ponen todas las rentas en verso; el clero no interviene en la enseñanza; el ejército se subleva; el comercio paga las contribuciones y

cierra la tienda en silencio cuando la tormenta arrecia; la clase media se resigna á vivir modestamente, de casa al trabajo y del trabajo á casa.

Resúmen: las clases conservadoras no hacen nada en pró de la sociedad ni en pró de sus especiales intereses.

Ven el incendio con curiosidad, pero no se afiegan ni se alteran. No existe peligro: la llama no ha invadido sus hogares.

Con la tranquilidad del idiota, pasan la vida al borde del abismo, sin reparar que un sencillo impulso, una leve ráfaga de viento puede hacerlas rodar á las profundidades de la muerte.

Inercia, duda, debilidad, atonía, cansancio, miedo: todo esto se observa en las clases conservadoras. ¿Qué deben ser? Actividad, fé, energía, fortaleza, vigilancia, valor.

No es conservar apearse á la tradición y resistir á toda novedad.

Conserva bien el que reforma convenientemente y atiende á las mejoras necesarias.

Los campos no se conservan dejándolos incultos, estériles, sino haciéndolos objeto de frecuentes trabajos y benéficas operaciones. Lo propio sucede con el organismo social y político de los pueblos. Es necesario reformarlo con extremada solicitud.

Hacer fecundas las aguas destructoras del torrente; quitar justicia y razones al desorden y la intransigencia; realizar en lo posible y lo conveniente las aspiraciones populares; fertilizar el terreno; producir frutos que calmen los ardientes deseos de la civilización y del progreso; anticiparse al motín; conseguir que la revolución parta siempre de arriba: esa es la misión de los conservadores en la época actual.

La diplomacia moderna.

Muy distantes estábamos de suponer que existiese nada de común entre la diplomacia y la gastronomía; pero *El Figaro* prueba hasta la evidencia que hoy la diplomacia, según la moderna esencia, de nada sirve sin la gastronomía.

Que la salud es, permitásenos la frase, el comodín de los hombres políticos, pues les falta á los sobra según les conviene, lo sabemos hace muchos años. Pero que las fresas y alcachofas hayan sido dos polos sobre los que ha girado esa gran máquina conocida por *Congreso de Berlin*, es, ciertamente, cosa que maravilla.

Veamos, pues, cómo se expresa el ilustrado diario de alende el Pirineo, substancial si no textualmente:

Desde la creación del mundo, las enfermedades, más ó menos auténticas, han servido de pretexto para faltar á una entrevista.... En otro tiempo se decía «estoy enfermo» sin estarlo; por este método tenía el grave inconveniente de que con la mayor facilidad se descubría el engaño por la misma persona engañada.

Hoy se procede con verdadera franqueza; el diplomático se proporciona por sí mismo la enfermedad que desea padecer; se avisa al médico, éste prescribe medicamentos, y el diplomático está realmente pálido y su semblante demuestra el sufrimiento que le agobia; sus colegas le visitan y después, en vez de mutuamente preguntarse, como en otro tiempo: «¿Por qué fin, irá que está malo?» ahora se dice: «¿Qué interés tendrá en estar enfermo?»

Si el sistema tiene ventajas, tampoco carece de inconvenientes; porque un buen diplomático no debe estar enfermo naturalmente; toda enfermedad ha de obedecer á una hábil maniobra, de la cual deben desconfiar sus compañeros.

Supongamos que, en vez de una indigestión de fresas, hubiese tenido el príncipe Gortschakoff una fiebre cerebral con delirio y otros accesorios; estamos plenamente convencidos de que nadie hubiese tenido compasión de él, porque nadie tampoco hubiese creído que la enfermedad era natural, y se hubieran dicho sus colegas: «Ya sabéis que el príncipe Gortschakoff se ha buscado una fiebre cerebral. ¿Como que pasea en pleno sol sobre los tejados con la cabeza descubierta?... ¡Hasta donde ha llegado su sagacidad y su maquiavelismo! ¿Qué interés habrá tenido en buscar esa peligrosa enfermedad?»

No falta alguno que pregunte: «¿Sabéis con qué objeto delira Gortschakoff?» Y en tanto un plenipotenciario contesta *sotto voce*: «Sin duda delira por arrancarme la Rumelia.» Y concluye la escena con el siguiente coro general: «¿Por qué habrá pensado Gortschakoff en dejarse morir? ¿Qué fin se ha propuesto? ¿Qué burla querrá jugaros? ¿Qué interés tendrá en que le entierran?»

Y todo se piensa y se supone y se cree, menos que la enfermedad es un accidente fortuito, un decreto de la Providencia, una ley de la naturaleza.

Hasta aquí, los inconvenientes son morales; pero también los tiene materiales. Regresa á su casa un diplomático, y dice á su criado: «Siento pesadez de cabeza; he comido demasiado, voy á acostarme, llama el médico.»

Aparece la lumberera de la ciencia, examina el enfermo, y para sus adentros dice: «¿Qué diablo! No sé qué hacer... con una cataplasma estaría curado; pero... y si ha enfermado expresamente? ¿Quién sabe si necesitará padecer cólicos durante tres ó cuatro días? Dentro de dos horas podrá estar de pie; mas no quiero hacerlo, no sea que curándolo de pronto, deshaga yo alguna gran combinación política. Nada, nada, silencio; saldré por hoy del compromiso administrándole unas píldoras de miga de pan.»

De lo expuesto se deduce que el oficio de plenipotenciario no es hoy tan sencillo ni tan sencillo hoy se precisa poseer cierta dosis de valor, y es preciso tener bastante energía para sentarse y ocupar puesto en derredor de un tapete verde.

Puede llegar el caso de que la paz de Europa cueste la vida á cuatro ó cinco diplomáticos, que para sacrificarse en aras de su deber tengan bastante patriotismo y abnegación.

Hasta ahora, cuando un diplomático abandonaba los lares patrios para tomar parte en un Congreso, hacía preparar su traje de etiqueta, abrazaba á su familia y partía tranquilo y satisfecho, libre de angustia el corazón.

Hoy las cosas pasan de muy distinta manera; hoy á partida de un diplomático en busca de un Congreso equivale á una expedición á lo interior del Africa.

El diplomático viajero necesita hacer su testamento, se arranca de los brazos de su familia entre las lágrimas de su esposa y de sus hijos, que le preguntan: «¿Volverás muy pronto, no es cierto?»

Y el diplomático, elevando con rostro compungido la mirada al cielo, responde: «¡Ah, solamente Dios lo sabe!»

Sí, crates, al empujar la copa de cicuta, resultaría hoy un chiquillo de la escuela al lado de Gortschakoff, en el momento de avanzarse á una fuente de fresas para librar á su patria de una humillación.

Y si no, veamos á M. Waddington, entrado de la nueva escuela diplomática, que se halla en compañía de M. Corti, á quien ha invitado á almorzar.

Están comiendo un gran plato de alcachofas, con las hojas cargadas de pimienta y de vinagre. Es sabido que dicho plato, sazonado de tal manera, produce una extinción de voz inmediata.

En aquel mismo instante M. Beaconsfield aparece, y sin cumplimientos ni rodeos, manifiesta que Inglaterra va á apoderarse de la isla de Chipre.

M. Waddington quiere hablar, pero... ¡imposible! Las barbas de las hojas de alcachofa le coquilean en la garganta, y no puede articular una palabra; sólo salen de su boca sonidos broncos é inarticulados.

Aquella especie de gruñidos, hijos de las barbas de alcachofa, tómalos Beaconsfield como favorables á su política; pero como sabe hacer bien las cosas, ofrece en cambio á Tónez.

M. Waddington no sabe á qué carta quedarse; no sabe si decir sí ó decir no; por su fortuna, el cosquilleo produce la tos, y no pudiendo hablar, concluye por rascarse una mano, como quien dice: «Aquí me pica;» palabras que el telégrafo traduce diciendo: «Quiero regresar con las manos limpias.»

Cuando resaltar á maravilla la nueva escuela diplomática será dentro de algunos años. El Congreso de Berlin ha desubielto el camino.

Falta realizar una importantísima obra, reducida á condensar en un tomo las principales teorías y sus aplicaciones en la práctica de la Ramante escuela.

Verdad es que sus principales prescripciones se pueden prever desde ahora. En el capítulo consagrado á las legumbres, leeremos:

«SETAS.—Recurso diplomático de la familia de los criptógamos.—Extremadamente indigesta. Cuando el diplomático tenga que resolver una cuestión difícil, deberá tomar setas dos horas antes de la sesión. Al llegar la cuestión espinosa, palidecerá y comenzará á retorcerse, presa de horribles convulsiones. Aparecerá el médico y declarará que... el diplomático está envenenado! No hay para qué decir si la cuestión quedará sin resolver, ó será resultada sin la concurrencia del enfermo. Pasa el chubasco: el diplomático se cura con camomila....»

Todos podemos imaginar la multitud de combinaciones á que podrá dar lugar la lectura del *Manual de diplomacia gastronómica*. Muy en breve, cuando se presenten á examen los alumnos de la Escuela diplomática, el jurado preguntará, por ejemplo, al examinando:

—Decid, ¿por qué medio se apoderó Inglaterra de la roca de Saint Maló?

—Por medio de una indigestión que padeció lord Beaconsfield.

—Decidnos también: ¿qué acontecimiento produjo el tratado de paz entre Suecia y Róchustan?

—Un plato de riñones al Jerez.»

La Exposición universal.

Bélgica tiene por sus encajes uno de los primeros lugares en la Exposición actual.

La casa Begerem d'Ipres ha expuesto una colección de *valenciennes* de un gusto y una riqueza admirables, habiendo sido adquirida tan pronto como se expuso por los grandes almacenes de *El Louvre*. El conocido Christianens de Amberes, ha presentado asimismo obras maestras de paciencia y delicadeza, que atraen á los concurrentes hacia uno de los ángulos de la avenida principal que atraviesa la sección belga.

Allí se encuentran en albas, en chales, en pañuelos, los bordados á mano al lado de los de máquina, y en todos, la perfección y el más exquisito gusto.

Otro de los ramos en que más sobresale es el de los muebles, que reunen al lujo más refinado una baratura incomparable, gracias á la imitación acabada que han logrado hacer de los metales por medio del cartón-piedra y de un procedimiento especial de dorar que no está expuesto á la oxidación.

Pohlman y Dalk, de Bruselas, han presentado en este género un espléndido mueble de comedor, estilo Renacimiento, en roble y cartón-piedra, que imita admirablemente el cobre amarillo y rojo.

Bomefoy y Compañía no llaman menos la atención, principalmente con sus preciosos trabajos en marcos de madera y la imitación del metal.

Es también muy notable la exposición de Dotoict, de Bruselas, que emplea en la construcción

tería á 300 obreros y posee las más preciosas máquinas, una que corta telas hasta una gruesa de cinco centímetros, dejando de cada golpe 40 piezas iguales; otra máquina pica y borda simultáneamente, y otra corta cartones. Esta casa, que fué fundada en 1870, fabrica hasta los cromos que adornan sus cajas.

Quédanse amargamente algunos de los que frecuentan el palacio del Campo de Marte, de la imprevista construcción de tan vasto y magnífico edificio.

El objeto fué, sin duda, hacer mucho y pronto, y así se hizo, en efecto; porque en la historia de las construcciones nada se encontrará comparable con la rapidez desplegada al levantar el palacio y arreglar el paso del Campo de Marte al Trocadero.

Pero las inmensas calles al descubierto y los bellos jardines sin árboles, cuando tan intenso es el calor, han dado por resultado inmediato una baja notable en los ingresos; los de Julio son menores que los de Junio, y si el calor, como es probable, se sostiene, los de Agosto serán mucho más bajos que los de Julio.

Muchas personas se retraen de repetir sus visitas; porque después de almorzar y comer, lo que se busca es sombra y aire.

Algunos periódicos han aconsejado al director el establecimiento de soirées, aprovechando los muchos y buenos elementos líricos de que se dispone hoy en París.

Comenzando los conciertos á las nueve y terminando pasada la media noche, la concurrencia será muy numerosa; porque nada es más grato en las noches serenas del ardoroso estío que los buenos conciertos al aire libre.

Conocimientos útiles.

Disposiciones oficiales.

Por el ministerio de Hacienda se publican varias leyes concediendo al presupuesto de gastos del ministerio de Marina correspondiente al año económico de 1876 á 77 varios suplementos de crédito; al presupuesto corriente del ministerio de la Gobernación un suplemento de crédito de 300.000 pesetas; un suplemento de crédito de 37.610 pesetas 82 céntimos al ministerio de Marina; haciendo extensiva y aplicable al antiguo instituto de religiosas de Nuestra Señora y Enseñanza la ley de 21 de Diciembre de 1876; autorizando al Gobierno para verificar con el ayuntamiento de Málaga la permuta de varios edificios del Estado, correspondientes al servicio de guerra en dicho punto; concediendo á doña Antonia de Rada la pensión de Montepío, correspondiente al empleo de su difunto esposo; concediendo una pensión vitalicia de 2.000 pesetas á doña Josefa Herrera Bálvica, viuda de D. José Monasterio; otra también vitalicia de 1.500 pesetas á D. Fernando Buceta y doña Josefa Solá, y á doña Juana Miranda, viuda del teniente coronel de ingenieros D. José Cachafero, la pensión que le habria correspondido si al verificarse su matrimonio hubiese sido éste capitán efectivo; por este mismo ministerio se expiden dos Reales decretos, nombrando oficial primero de dicho ministerio á D. Francisco Fernandez Pidal, visitador general de Rentas estancadas, y para este destino á D. Gregorio Robledo y Gomez, oficial del ministerio de Ultramar.

Por el ministerio de la Gobernación se dicta una Real orden manifestando á D. Mariano Carreras y Gonzalez, delegado que fué de este ministerio en la Exposición y Congreso de higiene y salvamento inaugurado en Bruselas, el particular agrado con que ha visto S. M. el Rey la notable Memoria presentada por el referido Sr. Carreras.

Por el de Fomento se publican dos Reales órdenes disponiendo que no procede admitir la demanda presentada contra la Real orden expedida por este ministerio en 13 de Noviembre de 1877, y accediendo á lo solicitado por el ayudante de obras públicas D. Mariano Lozano Barrio, que pide se le otorguen los beneficios concedidos por la ley de 13 de Abril del año último á los individuos de su clase que pasan al servicio de las corporaciones municipales.

Follein de la Gaceta Universal. (10)

EL SECRETO DE LA VIDA.

(Continuación.)

Ya has visto, añadió, que aquí todas te queremos; ¿estás contenta con nosotras? —Sí, señora,—contestó inmediatamente la niña. —¿Echas de menos algo? A esta pregunta respondieron los ojos de la niña con algunas lágrimas: —Te acuerdas de tu madre, ¿no es verdad, hija mía? —Sí, señora. ¡Pobre madre mía! —Es necesario acatar la voluntad de Dios, Elena,—añadió la religiosa.—Cuando sientas que la pena se apodera de tí, reza, y verás cómo encuentras consuelo. —¿Y qué es rezar?—preguntó Elena. —Pues qué, ¿no has rezado nunca? —No, señora. —¿No te ha enseñado á rezar tu madre? —No. —¿Y ella no rezaba? —Ella lloraba día y noche. —Y al acostarte, ¿no te hacía dar gracias á Dios y pedirle un buen sueño? —Al acostarme me daba un beso, y quemaba mi cara con las lágrimas de sus ojos. —¿Qué tienes, mamá? le preguntaba yo. —Nada, me respondía, nada; duerme tranquila. —¿No te hablabas de Dios ni de la Virgen? —Yo oía esos nombres en torno mio, y alguna que otra vez la preguntaba: «¿Quién es Dios? ¿Quién es la Virgen? ¿Quiénes son los

—Por el de Ultramar la ley municipal de Cuba (continuación).

Pagos.—El día 29 del actual, de diez de la mañana á dos de la tarde, se satisfará por la Tesorería de la dirección de la Buda el importe de las facturas de intereses de renta perpetua interior, correspondientes al vencimiento de 1.º del corriente, y últimas del sorteo celebrado en 12 de Junio próximo pasado.

El mismo día, de dos á tres de la tarde, pueden presentarse en la Tesorería de esta misma dirección los interesados que á continuación se expresan, á recibir el importe líquido de las proposiciones que les fueron admitidas en la sétima subasta de valores de la deuda verificada el día 3 de Abril de 1876: Número de resguardo 8; D. José Vazquez; cantidad ofrecida, 42.535'50; cambio, 91'45; valor efectivo, 38.898'71. Núm. 224; D. Damián Fuentes; cantidad ofrecida, 12.188; cambio, 91'48; valor efectivo, 11.449'58. Núm. 862; D. José Gutierrez; cantidad ofrecida, 2.100; cambio, 91'49; valor efectivo, 1.976'18. Núm. 216; D. José G. de Cuesta; cantidad ofrecida, 2.697; cambio, 91'49; valor efectivo, 2.467'43. Núm. 937; D. Francisco Alonso; cantidad ofrecida, 5.121; cambio, 91'49; valor efectivo, 4.685'20. Número 956; D. Francisco Alonso; cantidad ofrecida, 8.906; cambio, 91'49; valor efectivo, 8.148'09. Núm. 954; D. Francisco Alonso; cantidad ofrecida, 9.580; valor efectivo, 8.764'74. Núm. 616; D. Eusebio de Guinea; cantidad ofrecida, 35.072'99; cambio, 91'49; valor efectivo, 32.088'27.

—Los interesados á quienes les fueron admitidas sus proposiciones en la subasta mensual celebrada el 24 del mes actual para la adquisición de títulos de la renta perpetua interior y exterior, pueden acudir desde el día 29 del corriente mes en adelante, no siendo feriado, de dos á tres de la tarde, á la Tesorería de esta dirección general, á recibir el importe líquido que aquéllas representan, siempre que previamente hubieren entregado en el departamento de emisión de estas oficinas los valores ofrecidos.

—Por la dirección del Tesoro se ha dispuesto que el 29 del actual se pague en la Tesorería Central á los contratistas por servicios de guerra, obras públicas y otros conceptos el resto de los créditos que figuran en la relación del décimo grupo, tercera cuarta parte, con el núm. 78 de sorteo, números 79 á 85 y parte del 86, que comprenden los números 5, 73, 58, 67, 23, 45, 3, 80 y 6 de presentación. —El 29 del corriente, de diez de la mañana á dos de la tarde, se pagarán por la Caja general de Depósitos los intereses correspondientes al primer semestre de 1878, de los depósitos en ella constituidos en renta perpetua interior, comprendidos en las bolas 21 á 30 inclusive, ó sea en los millares siguientes de la numeración de entrada de los resguardos de depósito: Bola núm. 21, resguardos números 61.001 al 62.000.—Bola núm. 22, resguardos números 62.001 al 63.000.—Bola núm. 23, resguardos números 63.001 al 64.000.—Bola núm. 24, resguardos números 64.001 al 65.000.—Bola núm. 25, resguardos números 65.001 al 66.000.—Bola núm. 26, resguardos números 66.001 al 67.000.—Bola núm. 27, resguardos números 67.001 al 68.000.—Bola núm. 28, resguardos números 68.001 al 69.000.—Bola núm. 29, resguardos números 69.001 al 70.000.—Bola núm. 30, resguardos números 70.001 al 71.000.

Ciencias.

MM. Barnett y Fester han inventado recientemente un aparato, destinado á las operaciones que se verifican mediante el escalfado.

El nuevo aparato para el alumbrado consiste en una lámpara de alcohol, activada en su combustión por una corriente de oxígeno puro, que comprimido hasta sufrir la presión de 30 atmósferas en una caja cilíndrica de hierro forjado unida á la lámpara por un tubo flexible, sale de ella para activar la combustión, abriéndole un sistema de válvulas al peso. La provision ordinaria de gas proporciona luz bastante más brillante que las usadas hasta el presente, durante cuatro horas, presentando además la inmensa ventaja de suprimir los tubos y otros utensilios destina-

dos á establecer la comunicación que tan incómodos volvían los anteriores sistemas.

Es también muy digna de conocerse la resolución que del mismo problema, por medio de la electricidad, acaban de descubrir los Sres. Heinh y Davis. A las lentes y reflector, que se suprimen, reemplaza un cilindro de cristal atornillado al casco del buzo, y en cuyo interior se contiene una lámpara eléctrica de cobre pulimentado, con tal disposición en las carbonas, que pueden durar cuatro horas alumbrar perfectamente sin necesidad de relevo en virtud de la electricidad que los atraviesa, procedente de 20 pares de Bunsen, ó 40 si se desea mayor luz. Dispuestos según nuevo sistema, se hallan en el fondo de la lámpara varios discos de estaño, pudiéndose en su virtud cerrar ó interrumpir la corriente á voluntad, por no ser para ello preciso más que la interceptación de la corriente.

La luz que este aparato produce equivale á 20.000 bujías, y su peso, incluyendo el de las planchas de plomo que en su parte inferior le acompañan, poco superior á 27 kilos.

—El Sr. de Grandean acaba de demostrar la influencia de la electricidad atmosférica en la vegetación.

Ha aislado para ello una planta de tabaco, otra de trigo y otra de maíz de la electricidad exterior por medio de una caja aisladora de Faraday, especie de jaula de anchas mallas, que sin estorbar absolutamente la acción del aire y del agua, sólo las priva de la electricidad atmosférica.

Otras tres plantas iguales, en las mismas condiciones de plantación, terreno, etc., han florecido y empezado á fructificar, cuando aquéllas sólo ofrecían alguno que otro capullo.

Pesadas y analizadas con gran cuidado unas y otras plantas, ha podido observarse que fuera de la electricidad atmosférica, producen un 50 ó 60 por 100 menos de materia viva.

Literatura.

Hé aquí una estadística curiosa de los libros publicados en Inglaterra el año de 1877:

Table with 3 columns: Publicaciones nuevas, Nuevas ediciones, and a list of book categories including Theology, Education, Literature, etc.

Publicaciones norte-americanas, 481. Esto hace un conjunto total de cerca de 6.000 obras impresas en la Gran Bretaña en 1877.

—Para que juzguen nuestros lectores del interés del último tomo publicado por el señor Valera con el título de *Disertaciones y juicios literarios*, ponemos á continuación el sumario de las materias que contiene:

«Sobre el Quijote y sobre las diferentes maneras de comentarle y juzgarle.—La libertad en el arte.—Sobre la ciencia del lenguaje.—Del influjo de la Inquisición y del fanatismo religioso en la decadencia de la literatura española.—La originalidad y el plagio.—Vida de lord Byron, por Emilio Castelar.—De la perversion moral en la España de nuestros días.—De la filosofía española.—Poesías líricas de la Sra. Doña Gertrudis Gomez de Avellaneda.—Estudios sobre la edad

media, por D. Francisco Pi y Margall.—Obras de D. Antonio Aparisi y Guijarro.—Sobre el Amadís de Gaula.—Las Cantigas del Rey Sabio.»

Artes.

En unos desmontes practicados en la calle del Arco Real de Córdoba se ha encontrado un riquísimo mosaico que pasará á ilustrar nuestros museos.

La Comisión de monumentos artísticos é históricos de España entiende en su calificación y clasificación.

—El jurado nombrado por la dirección de *La Ilustración Española y Americana* para examinar los dibujos presentados al certamen artístico convocado por dicha empresa periodística, ha terminado sus tareas.

Le componían los Sres. D. Federico de Madrazo, D. José de Castro Serrano, D. José Vallejo, D. Federico Balart, D. Benito Soriano Murillo, D. José Fernandez Bremon, D. Joaquín Espalter, D. Juan Valera, D. Francisco Sans, D. German Hernandez Amores, D. Pellegri Garcia Cadena, D. José Marcelo Contreras y D. Manuel de la Revilla.

Ha declarado desierto el primer premio de 10.000 rs., y adjudicado el segundo, de 5.000, á un dibujo del Sr. Esteban, que representa una escena de *El alcalde de Zalamea*. Asimismo ha acordado premiar con dos accésit de 3.000 y 2.000 rs., que no estaban en el programa, otros dos obras que representan respectivamente la escena XIII del primer acto de *El médico de su honra*, y el raptó en la novela de Cervantes *La fuerza de la sangre*, recomendando al director de *La Ilustración* otros varios dibujos que pueden ser adquiridos entendiéndose con los autores. Los trabajos premiados y los que no lo han sido se hallan expuestos al público, de diez á cuatro, en la Platería de Martínez.

Agricultura.

La Junta de agricultura de Málaga, la Sociedad Económica de Amigos del País, la de Ciencias físicas y naturales y la Liga de contribuyentes de la provincia, han tomado el acuerdo de quemar las cepas atacadas de filoxera y sustituirlas con otras de las mejores condiciones, á cuyo fin se ha pedido á la diputación un crédito de 25.000 pesetas.

—Escríben de Arenys de Mar que los molinos están parados por falta de agua, que se abren grandes pozos por falta de aquella en las minas y que los viñedos dan mucho que temer, porque se ve morir alguna que otra cepa efecto de la sequía.

—Han sido reconocidos por la facultad de farmacia de la Universidad literaria de Granada las cepas dañadas, procedentes de Dilar.

El reconocimiento facultativo fue presentado por el rector de la Universidad, jefe de Fomento y secretario de la Junta de agricultura de la provincia, y llevado á cabo por el decano de la facultad de farmacia, D. Mariano del Amo, y los catedráticos de la misma, señores Sanz y Agrelet.

Felicitamos por aquella provincia, el dictamen facultativo emitido por estos señores, después de un escrupuloso examen, destruye por completo las dolorosas sospechas concebidas, y declara que la enfermedad que tienen las cepas no es la filoxera, sino el grave daño causado por el excesivo riego.

Industria.

Las compañías hulleras de Pensylvania han mandado suspender los trabajos en las minas hasta el 15 del actual, quedando con esta medida 25.300 hombres sin jornal.

—Una espantosa catástrofe ha ocurrido en las hulleras de Evans, á siete millas de Wigan (Inglaterra, condado de Lancaster), comparable tan sólo á la de Hoaks Barnaley, en 1866.

El accidente, debido á la explosion del grisou, se produjo en un pozo que comprende dos galerías, en el momento en que estaban en el trabajo 250 mineros.

En el instante mismo de la explosion se acudió á socorrer á los desdichados, habiéndose podido retirar con vida sólo 20, y aun tan gravemente heridos, que se duda de su salvación.

Hasta el presente no se saben las causas que hayan podido producir tan triste suceso, aunque son de presumir, sabiendo el sistema de alumbrado empleado aún en muchas minas de Inglaterra.

Comercio.

Durante el año 1877 han cruzado el canal de Suez 1.663 buques con 3.418.949 toneladas, que representa en el periodo de los últimos cinco años una progresión de 63 á 93 por 100.

De ellos, 65 tenían de cala siete metros y el *Seine 7,49*, sin que hayan tenido en su tránsito la menor dificultad.

El movimiento de Port-Said ha dado 2.120 buques con 3.996.595 toneladas.

En el mes de Mayo se abrió á la circulación el nuevo canal de Ismailieh.

El número medio de viajeros que hacen este trayecto se estima en 80.000 por año, habiendo un aumento anual de 5.000.

—Un artículo del comercio que toma cada día mayor importancia en los Estados Unidos es el de los juguetes. Hasta en ellos va impreso el genio americano; los juguetes de los Estados Unidos son en su mayor parte juguetes mecánicos, pequeños vapores, locomotoras, etc., y como sus precios son más inferiores que los de las demás naciones que los fabrican, su exportación está llenando nuestros mercados.

New-York y New-England son las ciudades más dedicadas á esta industria. En la última no hay menos de cien fábricas.

En el pasado año se elevó á 5 millones de dollars (25 de francos) la exportación de tan insignificante artículo, comprendiendo en esta cifra la relojería, que empieza también á luchar con la suiza y francesa.

Curiosidades.

Segun refiere la *Gaceta Alemana*, un jefe montenegrino, en los últimos días de la guerra de Oriente, propuso al jefe turco que contra aquél defendía una fortaleza la entrega á discreción. El turco literalmente contestó: «Estoy convencido de que no puedo sostener la defensa con mis ocho cañones, puesto que acabais de tomar á Nicksich, que estaba defendido por 18 piezas. Estoy pronto á entregarme con mis soldados si se combina la tranquilidad de mi conciencia, que me prohíbe derramar sangre inútilmente, y si el asunto se arregla de manera que mi carácter humanitario no me proporcione el que me corten la cabeza en Stambul. Pero se puede combinar: vos figuréis un asalto; yo figuraré la defensa, tirando uno y otro sin bala, se supone, y luego me dareis 30 piastras para mí y para cada uno de mis oficiales, y ración doble para mis soldados mientras estén prisioneros.»

Y así se hizo.

Teatros.

En el delicioso jardín de la Chilena se celebrará mañana domingo un gran baile, de nueve á una de la noche.

Vida Práctica.

UN PENSAMIENTO.—Aquel para quien es indiferente la estimación de sus contemporáneos, seguramente no la merece.—X.

UNA RECETA.—Torta bretana.—Media libra de harina; media de azúcar; un cuarteron de manteca de vaca; seis huevos y una clara. Se baten aparte, se mezcla todo, se añade un cuarteron de pasas de Málaga; un cuarteron de pasas Corinto; un cuarteron de ciruelas pasadas; dos cuarterones de leche en que se haya hecho hervir de antemano un poco de canela, una hoja de naranjo y otra de laurel.

Se derrite la manteca y la leche y se deja enfriar; se añade una cucharada de rom, y se mezcla todo. Untase con manteca una fuente que resista al fuego, se echa la masa y se la deja cocer dos horas y media á fuego lento encima y debajo.

Pasatiempo.

CHARADA. Ningun segunda con prima de prima dos tres carece, así como la comida en primera tres se cuece.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER: CAMAROTE.

sion podia servir de ejemplo á las demás colegialas.

Al volver á su casa de Madrid, llamó á don Ramon.

—Me ha recomendado usted,—le dijo,—á una niña sin religion.

—Por eso se la he recomendado á usted,—dijo el sacerdote;—para que gane usted su alma á Dios.

—Pero su madre, á quien usted me ha pintado como una santa, era una impia.

—Yo he sido el confidente de todos sus secretos, yo he penetrado todos los misterios de su corazón, y puedo asegurar á usted, señora, que era buena.

—¿Como se explica entonces el abandono en que ha tenido á su hija?

—Esa es la historia de esa pobre mujer.

—Creo tener derecho á saberla.

—Sí, por cierto, señora; lo tiene usted, y estoy seguro de que cuando la sepa sentirá más compasion y más amor hacia su hija.

Y acto continuo refirió don Ramon á la marquesa la historia de Rosa.

Más tarde hizo iguales revelaciones á ser Angela.

XI.

UNA HISTORIA EN UN CAPÍTULO.

En breve espacio condensaremos cuanto el venerable sacerdote refirió á la marquesa. La pobre mujer, cuyos últimos momentos hemos presenciado, habia sufrido las consecuencias de una funesta pasion.

Hija única de un antiguo empleado de las Reales Caballerizas, se habia desarrollado en el seno de una familia honrada y cristiana y en el mayor reconocimiento.

En cuanto á sus padres, pagábales con su obediencia, con su cariño, con su solicitud,

los desvelos que la habian prodigado en la niñez, y todo hacia augurar que en los últimos años de su vida hallarian en su afecto el fruto de sus sacrificios.

La invasion de los franceses, la apurada situación que empezó para España desde 1808, perturbó la tranquilidad de los padres de Rosa, quienes tuvieron que abandonar la habitación que ocupaban en las dependencias de palacio.

Los escasos ahorros que habian hecho no bastaban á satisfacer sus cortas necesidades, y Rosa, que sabia bordar admirablemente, ayudó á sus padres con su trabajo, muy contenta por poderles prestar aquel auxilio.

La jóven era encantadora, realizando su belleza natural la modestia, la bondad de su carácter, que daba una expresion bondadosa á su fisonomía.

Estas cualidades fueron la causa principal de su desgracia.

Entre los muchos espías que Napoleón envió á España para que auxiliasen con sus confidencias sus inicuos planes, hallábase un jóven italiano de arrogante presencia, de modales distinguidos y dotado de gran habilidad para toda clase de asuntos.

Murat le protegia, y comprendiendo el general francés la necesidad de vigilar á los antiguos servidores de palacio, le confió la misión de entrar en relaciones con todos los que habian desempeñado algun cargo en la casa real.

Fernando VII habia sido secuestrado por Napoleón, y falsificando documentos, Carlos Morin, que así se llamaba el espía de Murat, pudo aparecer á los ojos de la antigua servidumbre del secuestrado rey, amigo suyo y

(Se continuará.)

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 28.—San Victor y compañeros mártires, y San Inocencio I, papa. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de las Comendadoras de Santiago, donde se celebrará al Santo Apóstol con misa mayor y sermón, y por la tarde, completas, solemne procesion y reserva. En las parroquias, San Isidro y en la Capilla Real habrá misa mayor, y por la tarde, ejercicios con manifiesto y sermón en San Ginés, San Millán, Servitas, Arrepentidas y en los oratorios del Olivar y Caballero de Gracia. Termina la novena de la Virgen del Carmen en San Francisco, celebrándose la función principal: á las diez será la misa mayor con sermón, que predicará D. German Aledo; y por la tarde, después de la novena, se hará procesion con la Santísima Virgen, terminando con la salve y adoracion del Niño Jesus. En el colegio de Niñas de Loreto termina la novena de los gloriosos padres de Nuestra Señora y predicará en los ejercicios de la tarde D. Jaime Cardona. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Benar en Santa Catalina de los Doñados, ó la del Favor en San Millán.

Los productos recaudados en esta capital en el día de ayer por arbitrios sobre artículos de consumo, son los siguientes:

Table with 2 columns: Product Name and Price. Includes items like Toledo, Segovia, Norte, Bilbao, Aragon, Valencia, Mediodia, Correos, Fábricas de cerveza, etc.

Despachos telegráficos del estado atmosférico á las nueve de la mañana en varios puntos de la Peninsula el día 26 de Julio.

Table with 4 columns: Localidades, Temperatura en grados centesimales, Estado del cielo, Estado de la mar. Lists cities like San Sebastian, Bilbao, Oviedo, Coruña, etc.

CAMBIOS DEL 26 SOBRE PROVINCIAS.

Table with 6 columns: Plazas, Dado, Benef., Plazas, Dado, Benef. Lists provinces like Albacete, Alcoy, Alicante, Almería, etc.

OBSERVATORIO DE MADRID.

Table with 3 columns: HORAS, TEMPERATURA y humedad del aire, ESTADO del cielo. Includes sub-tables for Seco and Humedecido.

Temperatura máxima del aire á la sombra, Idem mínima de id., Diferencia, etc.

MERCADOS DE MADRID DE AYER.

Carne de vaca, de 14,00 á 15,00 pesetas la arroba, y á 1,31 el kilogramo. Idem de certero, á 0,57 pesetas la libra, y á 1,13 el kilogramo.

MATADERO DE MADRID DE AYER.

Table with 2 columns: RESES DEGOLLADAS, Número. Lists Vacas, Carneros, Corderos, etc.

MOVIMIENTO DE LA POBLACION DEL DIA 26.

Table with 4 columns: Distritos, Nacimientos, Defunciones, Matrimonios. Lists Palacio, Universidad, Centro, etc.

Pan de dos libras, de 0'42 á 0'46, y de 0'48 á 0'52 pesetas el kilogramo. Garbanzos, de 6 á 14'50 pesetas la arroba; de 0'25 á 0'59 la libra, y de 0'54 á 1'28 el kilogramo.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—El Destierro del amor.—Baile.—Por la tremenda.—Intermedios por la banda de ingenieros. PRÍNCIPE ALFONSO.—A las nueve.—Madame L'Arceiduca.

LA GACETA UNIVERSAL.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

El periódico empezará á redactarse todos los días á las ocho de la mañana, y publicará tres ediciones. La primera, que se cerrará á las tres menos cuarto de la tarde, para el extranjero y las localidades que sirve el tren expres del Norte.

SUSCRICION table with columns for Directa, Por correspondencia, and prices for Madrid and Provincias.

NO SE SERVIRÁ POSITIVAMENTE NINGUNA SUSCRICION DIRECTA Ó DE CORRESPONSAL, CUANDO NO SE ACOMPAÑE AL PEDIDO SU IMPORTE. El mejor medio de hacer la suscripcion desde cualquier punto de la Peninsula, es remitir un talon de suscripcion.

de haber remitido á la misma la otra parte del talon, no le fuere servido. Por este sencillo procedimiento se facilita extraordinariamente la suscripcion, evitando á los abonados considerables quebrantos, bien por el extravío y sustraccion de sellos, que es tan frecuente, bien por los gastos de certificado y otros que no necesitamos enumerar, puesto que no siendo los pagaderos talones más que á la orden de la administracion á que correspondan, aunque sucediera un caso de extravío ó sustraccion no se irrogaría perjuicio alguno á los suscritores, quedando como queda en su poder la otra mitad del talon para justificar el pago, ni á las administraciones de los periódicos, que pueden realizar en las oficinas de la Sociedad del Timbre la parte del talon que retienen los suscritores y les remesan para justificar que han pagado.

Regalo á los suscritores de provincias. Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses, recibirá sin aumento ninguno de precio y junto con nuestro periódico, un ejemplar de La Ilustracion Universal, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y pintas caricaturas.

Modo de adquirir LA GACETA UNIVERSAL. PUEDE ADQUIRIRSE POR VENTA Y POR SUSCRICION. Por venta, se hallará en Madrid y en las localidades donde tenga vendedores la em-

plaza, al precio de dos cuartos cada número en toda la Peninsula. Tambien se venderá la GACETA UNIVERSAL, y al mismo precio de dos cuartos número, en todos los estancos que anuncian su venta por medio de un cartel. MANO DE 25 EJEMPLARES, 1 PESETA.

Para hacer ó renovar la suscripcion basta adquirir tantos talones cuantos sean necesarios para completar el importe, y una vez llenos los huecos que aparecen en blanco en los mismos, con arreglo á las indicaciones impresas que llevan al pié, se procede á certar los talones por el suscriptor, quedándose éste con la parte izquierda y remitiendo el resto, sin carta, á la administracion del periódico, bajo faja, sobre abierto ó sobre cerrado; pero en este último caso se cortarán los ángulos de los sobres á fin de que pueda ser examinado su contenido.

Oficinas. Calle de la Colegiata, 6, pral. derecha. Todos los dias no feriados, de diez á cuatro. En la Administracion se admiten anuncios

ADVERTENCIA. Para hacer la propaganda del periódico lo enviamos á las personas más conocidas de Madrid y provincias.

PROPAGANDA Y PUBLICIDAD. Contratos especiales con los anunciantes.

TEMPORADA DE 1878.

BAÑOS DE GRÁVALOS, PROVINCIA DE LOGROÑO.

Este establecimiento, cuyas aguas hidrosulfurosas no tienen rival para combatir el vicio herpético y demas humores de la sangre, se halla abierto para la temporada oficial del actual año, desde 4.º de Junio á 30 de Setiembre. La fonda, en la que se han introducido grandes mejoras, se encuentra á cargo de los señores Sanz y Compañia, dueños del Café Restaurant del Recreo de Tudela. Para el departamento de baños se han traído de Paris nuevos aparatos de pulverizacion que llenarán cumplidamente el vacío que se notaba en la aplicacion de las aguas bajo esta forma.

COMPANIA NACIONAL.

LOPEZ Y CRESPO.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES movida á vapor. Café, tes y especialidad en dulces de todas clases. Superioridad positiva.—Elaboracion perfeccionada. Los productos de esta fabricacion, tan bien acogida, se expenden en los principales establecimientos de esta corte. FABRICA Y OFICINAS calle de Caracas (Chambery).

COMPANIA DE NAVEGACION POR VAPOR AL PACIFICO. VAPORES-CORREOS INGLESES para Ferumbuco, Bahin, Rio-Janciro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Islay, Callao, etc. Includes a table with prices for different routes and a small illustration of a steamship.